

教育领航者  
访谈录

羊城晚报记者 何宁

在“石门中学党委书记李卫东履新季华中学党委书记”这一重要人事变动之后，紧接着传来“佛山市季华中学荣膺香港科技大学（广州）优质生源基地”的喜讯，此双重喜讯再度将公众的目光聚焦于季华中学。李卫东的教育理念既坚守传统教育的精髓，又勇于在教育创新上迈出坚定的步伐。自石门中学转战季华中学后，李卫东将如何延续并深化其教育事业的征程，引发了广泛的关注与期待。羊城晚报记者特对现任季华中学党委书记的李卫东进行了深度访谈，且听他娓娓道来——



李卫东

# 从石门中学到季华中学 李卫东教育思想的守正与创新

A

教育的创新

重点实验室加持学校科创教育

羊城晚报：更名后的季华中学不仅从三水区属学校升格为佛山市属学校，还有一个大亮点是与季华实验室进行深度合作，您觉得这对学校的发展有什么影响？

李卫东：季华实验室是广东省委、省政府启动的首批四家广东省实验室之一，也是以打造先进制造科学与技术领域国内一流、国际高端的战略科技创新平台为目标的重要科研机构，拥有400多名博士。目前，季华实验室的理事长兼主任是科技部原副局长、国际半导体照明联盟主席曹健林教授，他同时担任佛山市季华中学的首任荣誉校长。现在学校和季华实验室双方达成协议，将会进行如下合作：

第一，季华中学将会为每个班聘请一至两位来自季华实验室的科技导师。学校将定期邀请科学家、著名教授等分享他们在学术前沿的探索成果或个人学习经历。

第二，我们将在季华实验室的指导下，组织科创比赛，从而调动学生这方面的兴趣。

第三，我们将定期组织学生前往季华实验室及其合作的高科技企业进行研学。

羊城晚报：除了与季华实验室进行深度合作之外，在技

羊城晚报：更名后的季华中学不仅从三水区属学校升格为佛山市属学校，还有一个大亮点是与季华实验室进行深度合作，您觉得这对学校的发展有什么影响？

李卫东：我在石门中学工作时，在拔尖创新人才培养方面有一些有益的探索，并且取得了一些成绩，我觉得季华中学也可以走这条路。接下来，我们会在三水区的小学和初中挖掘有数学天赋的孩子，学校在全国招聘来的金牌教练会跟踪指导这些孩子，对其进行早发现早培养。目前三水区教育局正在谋划成立少年科学院，让一批有天赋或者对数学有爱好的学生借助季华中学引进的名师，或者依靠石门中学、佛山一中、顺德一中等名师的力量对这些孩子进行指导。成立三水少年科学院后，我们会更多地做好初中和高中的衔接，引导他们逐渐了解五大学科竞赛的入门知识。

羊城晚报：您之前提过：“文化治校是灵魂，学术治校是关键，制度治校是基础。”在季华中学，您如何实施文化、学术和制度治校？

李卫东：佛山市委主要领导为季华中学提出了“求知、求索、求真”的校训。我认为，一所学校应该打造一种能够获得师生、家长、校友和社会广泛认同的文化。无论时代如何发展，我认为办学的过程都不容易，都要发扬艰苦奋斗的精神。

羊城晚报：我在石门中学工作时，在拔尖创新人才培养方面有一些有益的探索，并且取得了一些成绩，我觉得季华中学也可以走这条路。接下来，我们会在三水区的小学和初中挖掘有数学天赋的孩子，学校在全国招聘来的金牌教练会跟踪指导这些孩子，对其进行早发现早培养。目前三水区教育局正在谋划成立少年科学院，让一批有天赋或者对数学有爱好的学生借助季华中学引进的名师，或者依靠石门中学、佛山一中、顺德一中等名师的力量对这些孩子进行指导。成立三水少年科学院后，我们会更多地做好初中和高中的衔接，引导他们逐渐了解五大学科竞赛的入门知识。

羊城晚报：您之前提过：“文化治校是灵魂，学术治校是关键，制度治校是基础。”在季华中学，您如何实施文化、学术和制度治校？

李卫东：佛山市委主要领导为季华中学提出了“求知、求索、求真”的校训。我认为，一所学校应该打造一种能够获得师生、家长、校友和社会广泛认同的文化。无论时代如何发展，我认为办学的过程都不容易，都要发扬艰苦奋斗的精神。



佛山市季华中学揭牌仪式

羊城晚报：石门中学有很多优良的传统，如爱生如子、导师制等，这些优良传统会移植到季华中学吗？

李卫东：石门和季华都是佛山的学校，文化背景相同，因此许多办学理念可以复制。任何一所名校的发展都离不开“爱生如子”，像关心自己的孩子一样关心学生，像教育自己的孩子一样教育学生，并且代代相传，那么这所学校必定会成为家长放心的好学校。

“导师制”其实就是因材施教，这是石门中学大面积提升教学质量的一种做法，我认为在季华中学也同样适用，毕竟一个班四五十个人，班主任的精力有限，不可能每时每刻都关注到每个孩子的每一个方面，但如果我们将每个班的学生平均分成若干个小组，每个小组配备科



季华中学定向越野队出征佛山市第七届中学生运动会

任教师作为导师，这样就能够实现每个孩子都有可倾诉的老师，每个老师都有要牵挂的学生。

羊城晚报：除了“爱生如子”和“导师制”外，季华中学还有哪些方面可以与石门中学深度合作呢？

李卫东：我们在市教育局的帮助下初步达成了两校深度合作的协议。首先是师资交流，石门中学会派出一部分名师来到季华中学轮岗任教，季华中学也会派老师到石门中学跟岗学习，有短期的，也有长期的，比如以一年为期。

第二，共享名高校资源。石门中学是全国众多985、211高校的生源基地，季华中学也可以享受这样的资源。

第三，高端讲座资源共享。石门中学每周都会邀请院士或者高校教授为学生开设讲座，季华中学的学生也可以享受这样的资源。比如院士在石门中学开课，第二天就会来到季华中学。

第四，学生交流更加频繁。这种交流不仅仅包括文艺体育活动，主要是为了开阔学生的视野，特别是发挥同伴引领作用，双方的学生交流活动会越来越多。

第五，双方将更多地在

教育教学研究领域开展活动，教研活动和教学活动会频繁交流和深度合作。

羊城晚报：您能否介绍一下季华中学的师资特点？您来了以后，准备如何打造这支教师队伍？

李卫东：我来到季华中学这段时间，最大的感受是，这里的老师非常敬业，他们也渴望学校变得更好，特别是很多老师的教学功底都非常扎实，综合素质很高。最近我们将从全市其他学校调一批优秀的老师过来，同时从省内外引进一批名师，特别要引进一批金牌教练。我认为，这对季华中学五大学科竞赛和强基计划都有很大的帮助。

除了“引进来”，我们还要提升老师的生产力，只有不断加强学习，更多是向其他优秀的学校学习，我们的师资才能形成最大的合力，教育教学质量才能有质的飞跃。

羊城晚报：您认为季华中学的未来会怎样？

李卫东：我对季华中学的未来充满希望和期待。我们的目标是将季华中学打造成一所以人为本、创新驱动、引领未来的一流高中。我们希望它能成为粤港澳大湾区的一流高中。

大道至简  
实干兴校

“就生源与成绩而言，落差难免。”当我直接询问李卫东从石门中学调至季华中学是否感受到落差时，他并未回避，反而以坦诚之态回应。“然而，每所学校都有其独特的挑战。石门中学面临的是来自全省顶尖学校的竞争压力，而季华中学则致力于自我超越。在我看来，压力为动力之源，能激发人工作热情与斗志。”

此言诚为感人至深。李卫东，一位不尚空谈、深谙教育真谛的智者，其言辞虽质朴无华，却字字珠玑，闪烁着智慧的光芒。尤为难能可贵的是，他身体力行，将这些朴素而深刻的教育理念付诸实践。

我与李卫东的结缘，亦源于这份朴素。初访石门中学，本意是采访该校副校长。然而，这所享有盛誉的学府，其校门、校园环境及教学楼之风貌，竟与我记忆中的高中母校有着惊人的相似。我不禁向那位副校长提及此事，未曾想，这一聊之下，竟得知当时的校长李卫东不仅是我的校友，还曾在母校执教多年。

李卫东深信，无论学校名声如何，教师对学生之关爱、师生之间之共同奋斗精神，均为传承不息之优良传统。此二者若得以贯彻，则名校之名，自然水到渠成。

谈及教育，时下不乏华丽辞藻之堆砌。然而，李卫东在石门中学的八年间，始终秉持“朴素教育”之理念。他认为，教育本为朴素之事，无须繁复。唯有把握教育之本质，遵循学生成长之规律，方能做好教学与育人工作。他所理解的教育之真谛，在于培养学生之完全人格，促进其全面发展：热爱生命、热爱生活、勇于担当、锐意进取——此即我们所应致力于培养之人才。

大道至简，实干兴校。将复杂多变的教育议题回归至最质朴的初心之上，并付诸实践，日复一日，相信时间能说明一切。在深化办学体制改革，促进教育资源均衡的今天，我们需要这样 的教育实干精神，我们也相信，更多的学生和家庭都能享受到优质教育带来的幸福。

·何宁·

## 教育 A11



主持人：羊城晚报记者 王沫依

7月13日至16日

第九届穗港澳台青少年科技体育模型夏令营暨海陆空模型铁人三项邀请赛在广州第六中学举行。活动吸引了来自穗港澳台四地800余名师生参加，通过丰富多样的科普研学、科技实践、文化交流、名企参访、竞赛交流活动，体验科技发展新成果，感受国家发展新脉搏。

7月22日

国家疾控局、教育部、国家卫生健康委和国家体育总局联合发布《中小学生超重肥胖公共卫生综合防控技术导则》。导则明确提出预防为主、早期干预和疾病预警的三级预防策略，将全面、系统地推进我国中小学生超重肥胖防控工作，旨在通过科学、系统的综合防控措施，有效预防和控制我国中小学生超重肥胖的发生发展，保障学生身心健康。

7月25日

教育部召开未来技术学院建设工作推进会，会议提到，未来技术学院的建设工作需要持续深化、迭代创新。2020年，教育部印发《未来技术学院建设指南（试行）》，2021年，北京大学等12所高校启动建设首批未来技术学院，超常规、有组织培养未来技术领军人才。三年来，各学院与50余家科研院所、100余家龙头企业加强合作，凝练形成了30余个未来技术方向。

7月29日

第56届国际化学奥林匹克竞赛在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕，中国代表队4名参赛高中生选手全部斩获金牌。本届竞赛共有来自全球96个国家和地区的327名选手参加，产生36枚金牌、67枚银牌和99枚铜牌。中国队参赛的4名选手分别是北京市中国人民大学附属中学的马麟瑞、广东省华南师范大学附属中学的任正谦、重庆市巴蜀中学的王俊杰和海南省海口中学的钟正。

## 新一轮留学申请季来临之际

# 海外多所高校宣布涨学费



羊城晚报记者 孙唯

实习生 王铠呈

壹 美国大学学费增幅明显

近日，College Board（美国大学理事会）发布《2023年大学学费和学生资助趋势报告》（以下简称《报告》），对2023年学费发展趋势进行了统计。报告指出，从1993-1994学年到2023-2024学年这20年中，高等教育的学费总体呈上升趋势。其中，公立两年制大学、公立四年制大学和私立四年制大学的费用均有所增长。

对于美国各州外的学生而言，公立四年制的大学平均学费为29150美元，与2022-2023学年相比，平均学费增长了850美元，涨幅为3%。而私立大学的平均学费为42540美元，与上一学年相比，学费平均增长了1600美元，涨幅达到4%。

在学费上涨的同时，在美留学的生活成本也不断提高。《报告》将近两年的高等教育生活成本支出进行比较。数据显示，无论是就读公立大学，还是私立大学，学生们的食宿、交通等生活成本也在不断上涨。以公立四年制大学为例，对于州



图/视觉中国

## 英国大学化身“学费刺客”？

随着今年英国留学签证要求的收紧，申请英国大学的国际学生数量有所下降。国际学生是英国大学的重要收入来源。据英国大学联盟（Universities UK）数据统计显示，国际学生的消费为英国经济贡献150亿英镑。国际学生数量的下降直接影响着学校的资金收入。据英国高等教育监管机构（Office for Student）发布的年度报告来看，2023-2024学年预计有40%的英国大学出现财政赤字，对此，英国大学对国际学生的学费也是不断上调。其中，不同地区、不同学校与不同专业的学费增长幅度有所不同。

牛津、剑桥等英国知名学府，学费增长明显。在2024-2025学年中，剑桥大学本科课程学费从24507-63990英镑涨到25734-67194英镑，平均上涨了4%。其中，剑桥医科类等专业学费上涨超3000英镑，达

到6.7%。总体来看，G5院校的学费上调增幅在6%-10%之间。在英镑兑人民币的汇率在近半年内也一路飙升，再加上通货膨胀等因素的影响，英国的留学成本不断增长。

2024年，日本文部科学省修订大学学费管理条例，取消外国留学生学费上限。在此之前，日本的国立大学学费约为每年535800日元，国内外学生的学费相同。但随着外国留学生学费上限的取消，留学生的学费有上涨的可能。

此外，帝国理工学院、伦敦政治经济学院、伦敦大学学院等的学费也是一涨再涨。帝国理工学院的工程学院学费上涨至40940英镑，与去年相比，增长890英镑。到2024-2025学年，伦敦政治经济学院将有9个本科专业的学费达到3.4万英镑，主要包括经济学、金融、法学、管理学、数学与经济学等专业。而伦敦大学学院的学费为48160美元，与去年相比增长了近4000美元，增幅达8.74%。墨尔本大学的商业与经济学本科专业，2024年的学费为50560美元，与上一学年相比，学费涨幅为7.05%。

加拿大的高校也对学费进行了调整，但整体来看，学费的涨幅相对较低。据加拿大统计局报告，2023-2024学年，全日制本科课程的加拿大学生的平均学费为7076加币，与上一学年相比，学费上涨3%；研究生课程平均学费为7573加币，学费上涨约2.2%。

## 多国留学学费上涨成大势

研究生课程平均学费为7573加币，学费上涨约2.2%。

此外，尽管2024-2025学年中，不少学校大幅上调了学生的学费，但也有很多学校丰富了奖学金、助学金等项目，为学生们提供经济上的支持。如纽约大学宣布从2024年秋季起，为年收入低于100000美元的一年级全日制学生免学费，其中，国际学生也包含在内。斯坦福大学也在2023年扩大了学校的经济援助计划，年收入低于10万美金的本科生家庭将不必支付学费、住宿费或伙食费。而英国文化教育协会每年也会发起“非凡英国奖学金计划”，这一计划为部分来自中国的授课型研究生课程申请者提供至少1万英镑的奖学金。

总体来看，虽然不少大学通过扩大经济援助计划等方式，来缓解大学生们的经济压力，但留学费用的上涨已成为不可避免的事实。对此，网友纷纷评论“读不起”。

决定留学之前  
做好综合考量

在“天价学费”之外，当前的“留学热”与国内就业环境的改变也值得深思。近年来，留学回国之后仍面临着“海归”不再是就业市场中的“香饽饽”这一问题，在付出高昂的学习与生活成本之后，不少留学生回国却难以找到理想的工作。因此，在决定出国留学之前，学生与家长都应该做好综合考量。

对于有意愿留学的学生而言，提前了解目标院校的学费和生活成本，有助于制定详细的留学预算。与此同时，积极搜集、了解学校的奖学金、助学金以及财务援助政策，提前进行相关规划，也有助于打破信息差，减轻留学费用上涨带来的经济负担。

研究生课程平均学费为7573加币，学费上涨约2.2%。

此外，尽管2024-2025学年中，不少学校大幅上调了学生的学费，但也有很多学校丰富了奖学金、助学金等项目，为学生们提供经济上的支持。如纽约大学宣布从2024年秋季起，为年收入低于100000美元的一年级全日制学生免学费，其中，国际学生也包含在内。斯坦福大学也在2023年扩大了学校的经济援助计划，年收入低于10万美金的本科生家庭将不必支付学费、住宿费或伙食费。而英国文化教育协会每年也会发起“非凡英国奖学金计划”，这一计划为部分来自中国的授课型研究生课程申请者提供至少1万英镑的奖学金。

总体来看，虽然不少大学通过扩大经济援助计划等方式，来缓解大学生们的经济压力，但留学费用的上涨已成为不可避免的事实。对此，网友纷纷评论“读不起”。